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Spektroskopie und Beugung I (NMR)
SS 2005 Klausur

25.07.2005

Frage 1: (6 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
bgebildet: C7H;30,Br. ' -
abgebilde 7H 13U Br :D3A=/’+.'z(/"l‘43‘/’>""

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, *C- und DEPT-Spektren? (3 P)

COOCH, - chy —CH,— CH,_~ CH,— CH, R

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

b

e = CHe CHe el — o7
Br — Chy= ch— Chy- chy= ¢ 1y — cu
1 2 3 y 3

o

3. Ordnen Sie das *C-Signal bei 23.9 ppm Ihrer Struktur zu. Begriinden Sie! (2 P)

1) -23 + 9.1 +9.9 - 2.5 420 + A2 = 3‘/.‘7/0/0}14
) — 23+ 94491 ~+ 9y 4406 - 19 = 349 poporm
) - 23494494 +9.4-34+23 = 295 gpm

) — 234914 4949 _95 4 04 +R04=59.2 ppm



1.2

20

1.6

40

2.0

60

2.4
80

(ppm)
(ppm)

100

120

Name:
36
140

4.0
160

_'O -C“l
COo0

SS 2005

6809 ] — ——

$688°EC —

1989678 ——
9cgccs
9569'c6 -/

£6EL09 —

80 40
(ppm)

120

160




SS 2005 NaAIN . oot
Frage 2: (8 Punkte) 0O

Br
Nebenstehende Verbindung ist gegeben: < O
Hinweis: *'P hat eine Spinquantenzahl I = %. I o

A P
O" | O @)
® Oﬁ

1. Ordnen Sie die 'H-Signale zu, indem Sie die entsprechenden Buchstaben a — e in obige
Struktur eintragen. (2 P)

| €
o /
| b ¢ ol
I I -
. / / / fi
Al . /J’?_ e B AL

L e B S L A E A N B L B B S A B A
4.2 4.0 3.8 3.6 3.4 32 3.0 2.8 2.6 24 22 2.0 1.8 1.6 14

(ppm)

2. Zeichnen Sie die Splittingschliissel fiir die zwei untenstehenden Spektralabschnitte.
Bezeichnen Sie, welche Abstiande zu welcher Kopplungskonstante gehéren und
bestimmen Sie deren numerischen Werte. (4 P)

a. e
P———0 — CH, CHy
Jac = 2Hy
) Je,P v AH,.
£ JA‘P =£3Ho
mi 3
ch et I
t‘.l]ka’.lr: I Y
o i
T AL, /J\ €
JUULL U
B T Tazo T T se
(pPprm) (opm)
3. Geben Sie das Spinsystem der Verbindung an. (1 P) H ”‘. VN P’ /42 33 A 2-, 33, X

4. Auf welchem NMR-Gerit wurde obiges 'H-Spektrum gemessen? (1 P)

300 WA, - yerauf ( ‘//o/om 2 /(2,00/7’2,)
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Frage 3: (10 Punkte)

Auf Seite 5 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet:  Cy3H0;. DeA'= 4+3(26-20)= 4

Hinweis: Es ist keine Estergruppe enthalten

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der NMR-Spektren? Beachten Sie auch die 2D-
Spektren. (4 P)

7\ R 06["3 "CH'— OHL - R/l"
ZA R, N
R, OH  dhast.

2. Geben Sie zwei sinnvolle Struktur an. (2 P)

m oH
o by
- 2 [ At \_/ Hs
/‘0//»«

3. Entscheiden Sie sich auf Grund der 2D-Spektren fiir eine Struktur. Begriinden Sie! (3 P)

H

0
— J
OHe

ek,

4. Bestimmen Sie das Spinsystem. (1 P)

ABCD E, T4 H73X
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Frage 4: (14 Punkte)

Auf Seite 9 ff sind die NMR-Spektren einer Verbindung gegeben, die aus folgenden 4 Teilen
besteht:

R Rz =
: _CH3
R, mh
—0—Si(CH;);
CH, 34
R, l
—C=CH,
Sbe

1. Ordnen Sie alle Signale ("H und "°C) zu und setzen Sie die 3 Reste an die richtige
Stelle.(10 P)
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Frage 5: Theorie (12 Punkte)

1. Welche Aussagen sind richtig? (Jeweils mit kurzer Erklarung) (6 P)
Je mehr Substanz geldst ist,
umso besser ist das Signal zu Rausch-Verhiltnis (bei gleicher Messdauer)

n‘dd*J S/v o~ .Cubsfnnzm:n’c

desto stirker ist der NOE-Effekt
Lalseh NOE - hat mit folaxakon 2v Fun

W entkoppelt (eingestraht ) = % (dancken ) starker
umso schneller geht die Messung (ber gleichem Signal zu Rausch-Verhiltnis)

n‘cJ\Hg I"(c'gz,o{\(- ~ A/ “Subgtam mcnﬁcz

desto groBer ist der Dacheffekt im Spektrum. .

Lalsch Ducheflelkr b avl, wean olie l/Crch:'ch"jS’d‘#""m
im Verhalfns  2or Ko,p/:/una.s konst.  filew iTF

desto groBer ist die magnetogyrische keoustamte Verha (fnis

)LA(SLL. Konsbauk [ur *, B ...
desto kleiner wird die Larmor-Frequenz i [
Lalseh G qéf&\j{? v Telolstarke B, + /7“/ M"‘ogy , Ver ;

2. Was bedeutet chemisch dquivalent im Unterschied zu magnetisch dquivalent.
Erklédren Sie an Hand eines Beispiels(2 P)

chem, dguivalent: Jla‘ohc Vcrscluéﬁvg

X 4 + 9/&%: Kolvple 2 allen awoleren
w KCrncM

,/ZL\ .
B g & N
2B & 2

3. Bestimmen Sie das Spinsystem ger Protonen(4 P)

Mqa . L] .

g ABCDE FGHIKLN
CH, I I_
Cl\)k(l g~ B o » HO
\CH2 AL SS'A(L" . OH
cd C':')'l
OH ' "
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